



医师报讯(融媒体记者 秦苗 刘则伯 发自合肥)今 年恰逢中国抗癌协会癌症康复与治疗专业委员会(CRPC) 成立三十周年。6月20~22日,在安徽合肥召开的第七届 CSCO 肿瘤支持与康复治疗学术年会暨第二十届 CACA

癌症康复与姑息医学大会上, 多位专 家表示, CRPC 成立至今, 在众多前 辈的带领下, 为癌症康复与姑息治疗 做出重要的贡献, 共同推动了肿瘤支 持与姑息治疗理念的进步, 让姑息治 疗成为全程管理的重要组成部分,推 动肿瘤患者生存质量全面提升。



扫一扫 关联阅读全文



学术年会暨第二十届 CACA 癌症康复与姑息医学员 第七届 CSCO 肿瘤支持与康复治疗

支持与姑息已融入肿瘤治疗血脉

大会始终秉持"支持与姑息使癌症治疗更有效"的理念,设立20多个专 题报告,覆盖癌痛、肿瘤营养、药物性肝损伤、骨髓移植、化疗引起的恶心呕吐、 肺癌靶向、免疫治疗、数字医学等支持与姑息治疗相关前沿领域,从多角度助 力患者与肿瘤和谐共处、为肿瘤康复与姑息治疗搭建学术交流的平台。CSCO 监事会监事长、哈尔滨血液病肿瘤研究所马军教授、中山大学肿瘤防治中心黄 岩教授主持本届开幕式。

免疫相关不良反应要精准、科学处置

CRPC 荣誉主任委 员、中山大学肿瘤防治中 心张力教授指出,免疫治 疗可对心、肺等多器官造 成不良反应,原因可能与 多种机制激活免疫系统、 攻击正常细胞导致免疫不 良反应有关。免疫相关不

良反应可发生在用药期间 以及用药后的任何时间, 一般发生在 1~6 个月内。

糖皮质激素是治疗免 疫相关不良反应的核心药 物,指南建议在发生免疫 相关不良反应时应足量、 早期使用激素治疗,并且 研究显示,使用激素治疗 免疫相关不良反应并不会 影响抗肿瘤治疗的效果。 对于难治性免疫相关不良 反应的患者,应尽可能获 得肿瘤活检和血液标本, 并进行多学科会诊,个体 化的治疗。

肿瘤支持治疗迈入"数智化"

蚌埠医科大学第一附 属医院王杰军教授指出, 随着大数据和人工智能技

术的快速发展, 抗肿瘤治 疗日趋精准化、数字化, 但肿瘤患者的支持治疗仍 然在传统的思维中缓行, 他提到,中国肿瘤患者数 量庞大,肿瘤支持治疗面

临巨大挑战。

目前, 传统的治疗 模式早已难以满足患者 的需求,而各类"数智化" 技术的出现为肿瘤支持 治疗提供了新的可能。 通过智能化管理、个性 化营养方案以及远程医 疗支持等手段,可以有 效提高肿瘤患者支持治 疗效率,改善患者的生 活质量。

为了更好地应对这 些挑战,需要借助智能 平台的搭建,以及 AI 技 术与个案管理师的结合, 实现患者全病程的智能 管理。

肝细胞癌免疫治疗迎来曙光

中国临床肿瘤学会 (CSCO) 副理事长、中 国药科大学附属南京天印 山医院秦叔逵教授介绍, 中国肝癌新发和死亡例数 约占全球 50%, 且具有高 度异质性, 我国肝细胞癌 (HCC)患者分期晚、预 后差、疾病负担沉重。

近年来晚期肝细胞癌 的一线治疗迎来长足发展, 免疫药物为主导的联合治

疗方案有效地提升了患者 的生活质量和生存期。"双 艾方案"治疗晚期肝细胞 癌的中位总生存期突破 了 23.8 个月。PD-1 单抗 单药可用于一线治疗晚期 HCC,而 PD-1/PD-L1 以及 CTLA-4 单抗为主的 联合方案, 在不同的肝细 胞癌人群中均显现出一致 的疗效优势。

秦教授强调,医生 治疗的重要模式。

在临床应用中也要注意, 为合适的患者选择适宜的 治疗,同时要在基础研究 和转化研究上寻求新的突 破。局部治疗联合系统治 疗是不可切除中晚期肝细 胞癌领域的大势所趋,而 免疫检查点抑制剂作为一 类可与多种抗肿瘤治疗协 同增效的"兼容并蓄"的 新型手段, 必将成为联合

肿瘤支持治疗临床研究挑战

河南省肿瘤医院罗素 霞教授深入探讨了当前肿 瘤支持治疗研究进展。截 至2024年5月,药物临床 试验登记与信息公示平台 上关于肿瘤支持治疗的项 目显示, 症状控制领域最 受关注,尤其是恶心和呕 吐的控制项目达169项, 同时包括骨髓抑制、恶液 质和疲劳管理等症状控制

项目。此外,营养支持如

肠外营养和特医食品临床

试验,以及癌痛治疗和骨 转移治疗等领域也有活跃 的研究, 这些多样化的项 目体现了肿瘤支持治疗研 究的重要性和发展趋势。 她指出,随着医学技术的 进步,肿瘤支持治疗已经 从简单的症状缓解发展到 提高患者生活质量和延长 生存期的重要措施。

罗教授强调, 当前临 床试验面临的挑战包括研 究设计的复杂性、患者管

理的困难以及疗效评估的 主观性等。为了解决这些 问题, 罗教授提倡通过数 字化和智能化的手段来提 升临床研究的效率和质量。 她认为,远程智能临床试 验能够打破传统模式的限 制,减少患者负担,同时 增加数据收集的科学性和 准确性。通过探讨新趋势 和解决方案,为肿瘤支持 治疗临床试验的发展指明 了方向。

推动中国肿瘤营养治疗防治体系建设

浙江大学医学院附属 邵逸夫医院肿瘤内科潘宏 铭教授指出,中国肿瘤患 者的营养状况引人深思。 一项涵盖 2248 例住院肿瘤 患者的调查显示, 营养风 险率高达40.2%, 营养不 足率也达到28%,然而, 营养治疗率仅为42.3%。 此外,超过50%存在营养 风险的患者并未接受营养 治疗,而在接受营养治疗 的患者中,有50%存在治

疗不规范的问题。

为改善这一现状, CSCO 启动了"全国肿瘤 患者营养指导中心"(GPS) 建设项目。自2019-2022 年,该项目已在全国范围 内建立 100 家国家级肿瘤 患者营养指导中心,并引 领建设约300家省市级中 心。截至2024年底,已成 功建设 180 家 GPS 中心, 累计提交了 3000 例标准化 治疗病例。

潘教授介绍,该项目 强调每位恶性肿瘤患者都 应进行营养风险筛查, 明确是否存在营养不良, 并接受必要的营养治疗。 可见营养治疗在癌症患 者的综合治疗中占据重 要地位, GPS 项目的落 地实施是推动中国肿瘤 营养治疗防治体系建设 的必要环节,可为肿瘤患 者提供更为全面和优化的 营养支持。

